



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9165-е заседание

Среда, 26 октября 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Бьян. (Габон)

Члены:

Албания	г-жа Даутлари
Бразилия	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Дай Бин
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Гана	г-н Корби
Индия	г-н Равиндран
Ирландия	г-н Кеннилли
Кения	г-н Кимани
Мексика	г-жа Хименес Алегрия
Норвегия	г-жа Хеймербакк
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Шахин
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Вуд

Повестка дня

Положение в районе Великих озер

Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2022/735)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-65455 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в районе Великих озер

Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2022/735)

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Бурунди, Демократической Республики Конго, Руанды и Южной Африки.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/735, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Слово предоставляется г-ну Хуан Ся.

Г-н Хуан Ся (*говорит по-французски*): Я признателен за эту возможность выступить перед членами Совета Безопасности в связи с выходом последнего доклада Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

В своем последнем выступлении (см. S/PV.9023) я выразил озабоченность по поводу ухудшения ситуации в области безопасности и роста напряженности в регионе в результате возобновления деятельности «Движения 23 марта» (М23). Семь месяцев спустя это замечание сохраняет свою актуальность: всего несколько дней назад возобновились боевые действия на территории Рутшуру, которые вновь привели к жертвам и перемещению нескольких тысяч человек.

В районе Великих озер сохраняется нестабильная обстановка из-за воинственных действий вооруженных групп — одной из самых серьезных проблем, с которыми сталкивается этот район. Продолжающаяся деятельность Альянса демократических сил, Демократических сил освобождения Руанды, «Сопrotивления во имя создания правового государства в Бурунди» и М23 подпитывает отсутствие безопасности в восточной части Демократической Республики Конго, а также усиливает недоверие и напряженность в отношениях между странами региона, в частности между Демократической Республикой Конго и Руандой. Этот воинственный подход ставит под угрозу прогресс, достигнутый в последние годы в области двустороннего и регионального сотрудничества в рамках Аддис-Абебского рамочного соглашения.

Сохранению порочного круга межобщинных столкновений, деятельности вооруженных групп и использованию природных ресурсов трансграничными преступными сетями по-прежнему способствуют незаконная эксплуатация природных ресурсов и торговля ими. Для того чтобы остановить новый виток насилия в регионе, необходимо обеспечить строгое судебное преследование лиц, виновных в этих преступлениях, а также судебное преследование за нарушения прав человека, в том числе совершенные вооруженными группами.

По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, по-прежнему вызывает беспокойство гуманитарная ситуация: из-за насилия и проблем, связанных с климатом, страну покинули более 4,9 миллиона беженцев и лиц, ищущих убежища. Кроме того, в Бурунди, Центральноафриканской Республике, Демократической Республике Конго, Южном Судане и Уганде зарегистрировано около 12 миллионов внутренне перемещенных лиц. Я хотел бы почтить память всех жертв различных кризисов в регионе и выразить свою полную солидарность с беженцами и перемещенными лицами.

Несмотря на сохраняющиеся препятствия, правительства и народы региона продолжают принимать участие в усилиях по преодолению этих вызовов. Высоко оцениваю роль Кении в мирном процессе, который был начат Восточноафриканским сообществом (ВАС) в целях урегулирования ситуации в восточной части Демократической Ре-

спублики Конго и в рамках которого применяется двойной подход, предусматривающий принятие как военных, так и невоенных мер. Приветствую объявление о проведении в ближайшие недели в Найроби третьего регионального совещания глав государств по Демократической Республике Конго и подтверждаю в этом зале — как я уже подтвердил властям стран региона — полную готовность моей Канцелярии оказать техническую поддержку этому процессу совместно с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и соответствующими департаментами Центральных учреждений. Как и моя коллега г-жа Бинту Кейта, которая выступала в Совете около месяца назад (см. S/PV.9142), я также хочу напомнить о жизненно важном значении эффективной координации действий всех сил, которые будут развернуты на территории Демократической Республики Конго, и МООНСДРК.

Такая координация на оперативном уровне также имеет большое значение для осуществления посреднических усилий. С удовлетворением отмечаю, что такого же мнения придерживаются исполняющий поручение Африканского союза нынешний председатель Международной конференции по району Великих озер (МКРВО) президент Анголы Лоренсу, действующий председатель ВАС президент Бурунди Ндайишимийе и власти Кении, которые заверили меня в своей готовности продолжать свои усилия на скоординированной основе. Я хотел бы поблагодарить Анголу, усилия которой в области посредничества между Демократической Республикой Конго и Руандой позволили разработать «дорожную карту» для мирного урегулирования спора между двумя странами. В ходе моих поездок в Киншасу и Кигали власти этих стран также заверили меня в своей готовности достичь этой цели. Хотя страны, безусловно, стремятся к диалогу, о чем свидетельствуют многочисленные встречи двух президентов, необходимы конкретные действия, чтобы усилия, предпринимаемые в последние месяцы, привели к практическим результатам. Обнадеживающим шагом стало назначение координатора по специальному проверочному механизму, и я искренне надеюсь на оперативное внедрение других механизмов и мер укрепления доверия, предусмотренных Луандийской «дорожной картой».

Поскольку установления прочного мира можно добиться только путем выработки политического решения, направленного на устранение коренных причин конфликта, я также приветствую приверженность государств реализации невоенных инициатив. Участники пятого совещания руководителей разведывательных служб и служб безопасности государств — членов Контактно-координационной группы призвали к быстрому развертыванию оперативной ячейки Группы, с тем чтобы дополнить усилия региональных сил ВАС. Они также призвали к проведению консультаций для определения условий сотрудничества между Контактно-координационной группой и региональными силами.

В этой связи я рад сообщить Совету, что моя Канцелярия содействовала проведению первой разведывательно-контактной миссии оперативной ячейки в провинции Южное Киву. Эта миссия проводилась с целью наладить взаимодействие с местными субъектами для выявления возможностей установления контактов с вооруженными группами в рамках мандата государств по прямому взаимодействию с такими группами и содействию их разоружению и добровольной репатриации без каких-либо политических предварительных условий.

Еще одним примером прочности сотрудничества государств региона является увеличение числа двусторонних инициатив, направленных на укрепление взаимодействия между ними в области безопасности, торговли, энергетики и транспорта. Помимо членства Демократической Республики Конго в ВАС, следует также упомянуть об укреплении сотрудничества в области безопасности между Бурунди и Демократической Республикой Конго, а также об усилиях по улучшению отношений между Угандой и Руандой.

Наконец, приветствую решения, принятые на состоявшемся в июне этого года в Киншасе совещании МКРВО на уровне министров, посвященном вопросу об укреплении сотрудничества в судебной сфере, в частности утверждение четких руководящих положений по вопросам обращения за взаимной правовой помощью в районе Великих озер. Призываю подписавшие Киншасскую декларацию страны ускорить ее выполнение.

Приверженность региональных субъектов поиску политических решений для поддержания стабильности и мирного сосуществования госу-

дарств соответствует принципам Аддис-Абебского рамочного соглашения. Это свидетельствует о том, что этот документ, равно как и Пакт МКРВО о безопасности, стабильности и развитии в районе Великих озер 2006 года, сохраняет свою актуальность и служит основой для консультаций и сотрудничества между государствами региона в целях решения общих проблем. Поэтому я хотел бы вновь обратиться ко всем странам, подписавшим это соглашение, с призывом активизировать свои усилия по полному выполнению Рамочного соглашения и других региональных соглашений.

Стабилизация ситуации в регионе также зависит от его способности перенаправить свои запасы минеральных ресурсов, которые имеют стратегическое значение для энергетического перехода, в русло устойчивого и инклюзивного развития. Исходя из этого, совместно с Исполнительным секретарем МКРВО г-ном Жуаном Самуэлом Каолу я провел в Париже и Брюсселе информационно-пропагандистскую миссию, чтобы усилить поддержку более эффективного управления природными ресурсами. Однако мы осознаем, что национальная и региональная ответственность за реализацию Региональной инициативы по природным ресурсам является необходимым условием обеспечения ее эффективности. С этой целью мы планируем провести совместные информационно-пропагандистские миссии высокого уровня по политическим вопросам в государствах-участниках Конференции, а также в ряде стран назначения этих полезных ископаемых.

Еще одним важнейшим вектором мира являются продолжающиеся усилия по вовлечению женщин и молодежи в политические процессы. С учетом результатов исследования, посвященного участию женщин в работе избирательных органов и проведенного совместно с Региональным центром МКРВО по вопросам демократии, благого управления, прав человека и гражданского воспитания им. Леви Мванавасы, наша Канцелярия продолжает поддерживать усилия по расширению участия женщин в избирательных процессах и работе избирательных органов. Кроме того, 17–20 октября в Найроби наша Канцелярия в сотрудничестве с Фондом Организации Объединенных Наций в области народонаселения и МКРВО организовала семинар по вопросам наращивания потенциала региональных молодежных сетей в области предотвращения конфликтов и миростроительства, в котором приняли участие многие очень энергичные молодые люди.

Все эти усилия, предпринимаемые нашей Канцелярией в тесном сотрудничестве с многочисленными учреждениями системы Организации Объединенных Наций, действующими в регионе, включая Канцелярию координатора-резидента, являются частью плана действий Организации Объединенных Наций для района Великих озер на 2022-2023 годы, основные инициативы которого в области мира и безопасности, развития и гуманитарной деятельности будут подробно представлены Комиссии по миростроительству 31 октября.

Во время моих многочисленных поездок в регион я не раз слышал о тех больших надеждах, которые возлагают на Организацию Объединенных Наций в отношении политической, технической и финансовой поддержки мирных усилий. Я хотел бы еще раз выразить глубокую признательность всем партнерам и друзьям района Великих озер, которые продолжают оказывать финансовую или техническую поддержку в рамках усилий по миростроительству в регионе. Я также хотел бы заручиться поддержкой членов Совета Безопасности и обратиться ко всему международному сообществу с призывом обеспечить более существенную многостороннюю поддержку региональных инициатив и плана действий Организации Объединенных Наций для района Великих озер.

Стабилизация ситуации в регионе и восстановление доверия, которые вместе представляют собой длительный двуединый процесс, требуют устойчивой и значительной мобилизации усилий международного сообщества в поддержку усилий правительств и народов региона. Только благодаря скоординированным, согласованным и гармоничным действиям мы сможем поддержать район Великих озер в его стремлении к миру и устойчивому развитию.

Председатель (*говорит по-французски*): Благодарю г-на Хуан Ся за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-жа Броджерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю Специального посланника за его выступление.

Я хотела бы высказать три соображения.

Во-первых, необходимо, чтобы региональные мирные инициативы приносили конкретные результаты. В конце прошлой недели, как отмечалось сегодня, возобновились боевые действия между Вооруженными силами Демократической Республики Конго и Движением 23 марта («М23»), что привело к гибели мирных жителей и массовому перемещению гражданского населения. Несколько других вооруженных групп, включая Альянс демократических сил и «Кооператив за развитие Конго», активизируют свои нападения. Франция призывает все вооруженные группы Демократической Республики Конго принять безоговорочное участие в Программе разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. Иностранные вооруженные группировки должны немедленно сложить оружие и вернуться в свои страны происхождения.

В продолжение региональных инициатив, направленных на восстановление мира, между государствами региона необходимо поддерживать диалог. Принятые обязательства, будь то в рамках Луандской «дорожной карты» или на встрече, состоявшейся в сентябре в Нью-Йорке под эгидой президента Французской Республики, должны принести конкретные результаты. Я имею в виду вывод М23 со всех оккупированных территорий, а также расширение сотрудничества с целью положить конец действиям вооруженных групп, включая Демократические силы освобождения Руанды.

Внутриконголезские консультации должны продолжаться. При развертывании региональных сил Восточноафриканского сообщества центральное место в деятельности по осуществлению их мандата должна занимать защита гражданских лиц. Соблюдение норм международного гуманитарного права и координация действий с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго также будут необходимы для обеспечения эффективности проводимой работы.

Для всех этих процессов поддержка Специального посланника имеет крайне важное значение, и она не должна прекращаться. Его поддержка участия гражданского общества, женщин и молодежи в этих политических инициативах неоценима.

Во-вторых, для достижения прочного мира необходимо разоружить бывших комбатантов, защитить наиболее уязвимые слои населения и обе-

спечить правосудие. Одни лишь военные меры не принесут мира. Необходимо создать надежные региональные механизмы для сдачи в плен и репатриации бывших членов вооруженных групп. Поэтому необходимо срочно обеспечить функционирование Контактно-координационной группы. Необходимо также обеспечить устойчивое возвращение беженцев и людей, перемещенных в результате конфликта.

Укрепление сотрудничества в судебной сфере должно продолжаться в рамках реализации принятой в июне Киншасской декларации. Начало национальных консультаций по вопросам правосудия переходного периода в четырех провинциях Конго - это еще один шаг на пути к справедливости и миру.

Такой же дух сотрудничества должен преобладать среди государств региона для предотвращения терроризма и борьбы с ним. Поэтому в этом году Франция окажет финансовую поддержку Контртеррористическому управлению Организации Объединенных Наций, чтобы укрепить потенциал государств региона.

Наконец, отмечу, что борьба с незаконной торговлей природными ресурсами - вопрос, упомянутый сегодня Специальным посланником, - должна вестись одновременно с обеспечением устойчивого развития на благо народа. Незаконная эксплуатация природных ресурсов продолжает служить источником финансирования деятельности вооруженных групп. Вместо этого природные богатства должны использоваться для развития. Чтобы это произошло, торговля ресурсами должна подлежать регулированию и контролю. Государства региона должны принять и реализовать на практике рекомендации Международной конференции по району Великих озер относительно использования полезных ископаемых. Как следует из плана действий Специального посланника, необходимы также и местные инициативы. Я имею в виду работу, которую необходимо вести в области мелко-массштабной кустарной добычи золота.

Кроме того, требуется увеличить число инициатив по развитию в интересах населения. В этом месяце Европейский союз выделил Демократической Республике Конго 25 млн евро для преодоления продовольственного кризиса. Благодаря развитию новых сельскохозяйственных секторов продовольственные системы станут более диверсифицированными и, прежде всего, более устойчивыми.

Необходимо также задействовать факторы, стимулирующие экономический рост. В Руанде Французское агентство по развитию выделяет почти 200 млн евро на текущий период для инвестиций в человеческий капитал, цифровые технологии и «зеленое» финансирование.

В преддверии десятой годовщины подписания Аддис-Абебского рамочного соглашения государства региона должны при нашей поддержке удвоить свои усилия, чтобы сохранить достижения этого десятилетия. Они, равно как и Специальный посланник, могут рассчитывать на поддержку со стороны Франции.

Г-н Равиндран (Индия) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального посланника за его сообщение и обновленную информацию о событиях в районе Великих озер.

За последние несколько месяцев в районе Великих озер произошли позитивные политические события. Продолжается регулярное взаимодействие между странами региона как в двустороннем, так и в многостороннем форматах, в том числе в рамках усилий по укреплению экономического сотрудничества и торговли.

Мы принимаем к сведению прогресс в Найробийском процессе, осуществляемом под руководством Восточноафриканского сообщества, и приветствуем создание механизма консультаций для реализуемого под руководством Международной конференции по району Великих озер Луандского процесса и Найробийского процесса. Приветствуем также консультации Демократической Республики Конго с представителями различных вооруженных групп и надеемся, что на политическом направлении в скором времени будут достигнуты результаты.

Нестабильная ситуация в области безопасности в восточной части Демократической Республики Конго продолжает подрывать продолжающиеся усилия по достижению мира. Мы осуждаем насилие, совершаемое вооруженными группами, такими как, в частности, Альянсом демократических сил (АДС), Движением 23 марта (М23), «Кооперативом за развитие Конго», Демократическими силами освобождения Руанды, «Спротивлением во имя создания правового государства в Бурунди». Возрождение М23 и его способность удерживать свои позиции еще больше осложнили положение

в области безопасности и негативно сказались на отношениях между странами региона. Мы подчеркиваем необходимость проявления сдержанности, диалога и демонстрации политической воли для коллективного преодоления этих вызовов.

В этом контексте мы вновь заявляем, что выполнение обязательств в рамках Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона по-прежнему имеет решающее значение для установления прочного мира в районе Великих озер. Мы приветствуем тот факт, что Демократическая Республика Конго уделяет особое внимание укреплению финансового, материально-технического и оперативного потенциала Вооруженных сил Демократической Республики Конго. Мы также принимаем к сведению дальнейший прогресс в обеспечении функционирования Контактной группы с уделением особого внимания невоенным мерам, в том числе стратегии борьбы с деструктивными силами в восточной части Демократической Республики Конго.

Успешная реализация Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации станет решающим фактором обеспечения взаимодополняемости и результативности этих параллельных процессов, особенно в плане реинтеграции в общины комбатантов вооруженных групп, с тем чтобы они не были вынуждены вернуться к прежнему образу жизни. Мы приветствуем принятие Киншасской декларации об укреплении сотрудничества в судебной сфере министрами юстиции стран Международной конференции по району Великих озер (МКРВО), а также усилия, направленные на стандартизацию руководящих принципов взаимной правовой помощи по уголовным делам.

Незаконная эксплуатация и незаконный оборот природных ресурсов, а также незаконная торговля ими способствуют возникновению вооруженных конфликтов во многих частях богатого ресурсами района Великих озер. Необходимо далее укреплять существующие системы и усилия на региональном уровне при постоянной поддержке международных партнеров и Организации Объединенных Наций. Необходимо уделять особое внимание организационному строительству и соблюдению нормативных требований на местном и региональном уровнях. Мы повторяем призыв к эффективной реализации Региональной инициативы МКРВО по природным

ресурсам, а также рекомендаций состоявшегося в Хартуме регионального семинара высокого уровня по природным ресурсам.

Вновь выражаем свою обеспокоенность в связи с расширением масштабов терроризма на Африканском континенте и растущими связями между террористическими формированиями и вооруженными группами в восточной части Демократической Республики Конго. Эту обеспокоенность разделяет Совет мира и безопасности Африканского союза. Вооруженные группы, такие как АДС, получают от обретающей все большее могущество террористической сети выгоду в виде обучения, финансов и ресурсов. Кроме того, вызывает беспокойство рост масштабов использования самодельных взрывных устройств в регионе. Мы поддерживаем укрепление потенциала Расширенного механизма совместного контроля МКРВО и объединенного центра по обобщению разведывательной информации для отслеживания этих террористических сетей.

Индия по-прежнему остается надежным партнером стран региона Великих озер. Эти отношения обусловлены тесными связями между нашими народами, формировавшимися на протяжении многих десятилетий, партнерством в секторе развития и многолетним вкладом в миротворческие миссии Организации Объединенных Наций в регионе. Индия будет продолжать поддерживать коллективное стремление государств района Великих озер к миру, безопасности и развитию.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности (группы «А3»): Габона, Ганы и Кении. Благодарим Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Хуан Ся за его доклад.

Группа «А3» по-прежнему глубоко обеспокоена ухудшением ситуации в области безопасности в восточных провинциях Демократической Республики Конго и ее последствиями для стабильности в районе Великих озер. В нашем заявлении мы сосредоточимся на трех областях, требующих срочных действий для устранения первопричин конфликта в восточной части Демократической Республики Конго и в регионе, а именно: сохраняющейся угрозе со стороны вооруженных групп, укреплению доверия между лидерами стран региона и борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов.

Что касается угрозы, исходящей от вооруженных групп, то группа «А3» встревожена ухудшением ситуации в результате недавнего захвата Движением 23 марта (М23) города Бунагана в Северном Киву. Группа «А3» осуждает эскалацию насилия в Рутшуре с 20 октября между Вооруженными силами Демократической Республики Конго (ВСДРК) и повстанцами М23, следствие чего погибли по меньшей мере 10 человек и десятки получили ранения. Выражаем искренние соболезнования семьям погибших и солидарность с гражданским населением, пострадавшим от этого насилия.

Осуждаем незаконную и бесчеловечную деятельность М23, АДС, «Кооператива за развитие Конго», Демократических сил освобождения Руанды — Боевых сил абакунгузи и «Сопrotивления во имя создания правового государства в Бурунди». Эти группы совершают массовые зверства и грубо нарушают права человека. Мы с озабоченностью отмечаем, что некоторые из них, в частности АДС, имеют связи с террористическими сетями, включая «Исламское государство». Угроза, которую они представляют для регионального мира и безопасности, требует решительного регионального ответа.

Призываем к эффективной реализации плана действий Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер на 2021–2023 годы, а также Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Приветствуем межконголезский мирный диалог, инициированный Восточноафриканским сообществом (ВАС), и тот факт, что в нем уже участвуют многие вооруженные группы. Также приветствуем организацию третьей встречи в рамках межконголезского мирного диалога в Найроби с 4 по 13 ноября. Группа «А3» выражает признательность Анголе, Сенегалу и Кении за средства, которые они перечислили учрежденному ВАС Фонду мира для поддержки политического процесса со штаб-квартирой в Аруше. Приглашаем другие страны в рамках их партнерства с ВАС оказать этому фонду финансовую поддержку.

Успех Найробийского процесса зависит от эффективности Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации. Настоятельно призываем Организацию Объеди-

ненных Наций и международное сообщество выделить для этого необходимые ресурсы. Настоятельно призываем также Генерального секретаря устранить пробелы в координации между Контактной-координационной группой и Найробийским процессом, с тем чтобы наиболее эффективным образом поддержать мирный диалог.

Кроме того, мы настоятельно призываем оказать расширенную поддержку в целях укрепления потенциала ВСДРК по консолидации государственной власти в зонах конфликта. Призываем правительство Демократической Республики Конго приступить к реализации стратегии масштабной реформы ВСДРК и сектора безопасности, для того чтобы оно могло взять на себя ответственность за защиту гражданского населения и обеспечить права и потребности всего конголезского народа после вывода Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК).

Что касается укрепления доверия между лидерами стран района Великих озер, то группа «А3» подчеркивает, что ключевым условием для разрешения конфликтов в регионе является наличие политической воли. С озабоченностью отмечаем возросший уровень недоверия между Демократической Республикой Конго и Руандой, который лишь подпитывает неустойчивость и напряженность в регионе. Обе страны нуждаются друг в друге для обеспечения мира, безопасности и процветания. Поэтому крайне важно, чтобы они приложили все усилия для предотвращения недопонимания, укрепления доверия и сотрудничества.

Мы также решительно осуждаем использование языка вражды и дезинформации, а также распространение ложной информации некоторыми лидерами, что приводит к недоверию, напряженности и враждебности и даже подстрекает к насилию. Призываем Специального посланника и Специального представителя Генерального секретаря по Демократической Республике Конго активно взаимодействовать с крупнейшими компаниями, владеющими социальными сетями, чтобы побудить их к принятию быстрых и всеобъемлющих мер в отношении языка ненависти. Кроме того, региональные и национальные власти должны обеспечить привлечение к ответственности лиц, занимающихся разжиганием ненависти и подстрекательством, особенно если они являются политическими лидерами.

Мы приветствуем луандскую «дорожную карту», направленную на нормализацию политических отношений между Демократической Республикой Конго и Руандой. Высоко оцениваем растущую координацию между Найробийским и Луандским процессами и призываем усилить эту координацию в поддержку приоритетов правительства Демократической Республики Конго. Призываем к дальнейшим региональным мерам по укреплению доверия, особенно посредством экономического сотрудничества.

Призываем государства региона укреплять системы управления, такие как Международная конференция по району Великих озер и Пакт о безопасности, стабильности и развитии, для того чтобы продвигать региональную стратегию по устранению коренных причин конфликтов. Необходимо активизировать работу объединенного центра по обобщению разведывательной информации и Расширенного механизма совместного контроля, чтобы обеспечить сбор разведанных о деятельности вооруженных групп и их распространение среди национальных правоохранительных органов.

Что касается борьбы с незаконной эксплуатацией природных ресурсов и торговлей ими, то регион должен безотлагательно решить проблему тревожной конкуренции за природные ресурсы между незаконными транснациональными субъектами и вооруженными группами. Группа «А3» призывает государства региона внедрить нормативную базу и усиливать меры подотчетности для обеспечения устойчивого использования природных ресурсов.

Мы также призываем государства принять необходимые законодательные и нормативные акты во избежание конфликта интересов. Призываем все организации по всему миру, импортирующие и экспортирующие природные ресурсы, создать системы информирования и мониторинга конфликтов, связанных с минеральными ресурсами. Мы также настоятельно призываем государства, особенно те, которые добывают минеральные ресурсы в районе Великих озер, обеспечить надзор за соблюдением нормативно-правовых требований, прозрачность в отношении потоков минеральных ресурсов и соблюдение принципов добросовестного поведения участниками цепочек поставок минеральных ресурсов в ходе их добычи, транспортировки и продажи. В то же время Организация Объединенных Наций и региональные организации должны на-

ладить сотрудничество в целях оказания поддержки пережившим конфликты государствам в этом регионе при должном уважении их суверенитета над своими природными ресурсами. Этого можно достичь путем укрепления потенциала национальных надзорных и правоохранительных органов на основе национальных приоритетов, с тем чтобы заложить основу для законного, транспарентного и неистощительного использования природных ресурсов.

Группа «А3» признает важную роль Комиссии по миростроительству и Фонда миростроительства в содействии трансграничному сотрудничеству в регионе. В этой связи мы приветствуем письменные рекомендации Комиссии по миростроительству и настоятельно призываем Совет оказывать поддержку в определенных областях деятельности, включая реализацию Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер.

В заключение мы с признательностью отмечаем поддержку Советом Безопасности Найробийского и Луандского процессов и призываем Генерального секретаря и Организацию Объединенных Наций поддерживать партнерские связи, включая оказание финансовой поддержки. Мы высоко оцениваем и поддерживаем усилия Специального посланника и его компетентных сотрудников по укреплению мира и безопасности в регионе посредством оказания добрых услуг, информационно-пропагандистской деятельности и реализации программ наращивания потенциала, которые приносят пользу Демократической Республике Конго и региону. Группа «А3» и Франция представили на рассмотрение Совета проект заявления для прессы, и мы надеемся, что Совет Безопасности решительно поддержит эту инициативу.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Хотела бы выразить признательность Специальному посланнику Хуан Ся за его брифинг, а также поприветствовать участие в заседании представителей Демократической Республики Конго, Южной Африки, Руанды и Бурунди.

Ключевое влияние на ситуацию в районе Великих Озер, без сомнений, оказывает тяжелое положение на востоке Демократической Республики Конго. К сожалению, как уже заметили коллеги,

недавно возобновились боевые действия между вооруженной группировкой «Движение 23 марта» (М-23) и правительственными войсками. Это существенным образом влияет на дальнейшую деградацию ситуации в области безопасности, обостряет обстановку в регионе. Этим в своих интересах пользуются многочисленные незаконные вооруженные формирования, оперирующие в восточной части страны. Усугубление и без того серьезных проблем, а также отвлечение внимания армии в Демократической Республике Конго на борьбу с хорошо вооруженной М-23 позволяет другим незаконным вооруженным формированиям наращивать противоправную активность, продолжать безнаказанно совершать нападения на гражданских лиц и эксплуатировать природные ресурсы.

В этих условиях, очевидно, как никогда важна тесная координация действий правительственных сил и контингента Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). Однако понятно, что исключительно военными мерами добиться долгосрочной нормализации в Демократической Республике Конго невозможно. Нужен диалог, нужны эффективные меры укрепления доверия, консолидация региональных государств, осознание ими общей заинтересованности в стабилизации положения в районе Великих Озер. В конечном итоге от мирного и устойчивого развития, взаимовыгодного сотрудничества и нацеленности на коллективное решение застарелых проблем выиграют все. В этой связи призываем к интенсификации работы над выполнением в полном объеме основополагающего Рамочного соглашения 2013 года о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Эта совместная работа требует искренности, нацеленности на результат и полной приверженности взятым на себя обязательствам.

Приветствуем важные решения, в том числе по созданию региональных сил, принятые в ходе консультаций в рамках Найробийского процесса. Важно, чтобы их реализация осуществлялась при поддержке международного сообщества, в непосредственной координации с МООНСДРК и при лидирующей роли Киншасы. Приветствуем также миротворческие усилия президента Анголы Жуана Мануэла Гонсалвиша Лоренсу и Международной конференции по району Великих озер. Полагаем,

что достижению качественно значимых результатов в региональном содействии могло бы способствовать сопряжение усилий и различных инициатив. Ведь, по сути, они носят взаимодополняющий характер и направлены на то, чтобы обеспечить мир, социально-экономическое развитие и возможность раскрыть свой потенциал для всех африканцев, живущих в районе Великих Озер.

Со своей стороны подтверждаем готовность содействовать стабилизации в районе Великих озер путем поощрения диалога и конструктивного сотрудничества между странами региона. Настроены на плодотворное взаимодействие с соответствующими институтами системы Организации Объединенных Наций и ее представителями. Поддерживаем усилия Организации Объединенных Наций по продвижению Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер, а также работу ооновцев по реализации плана действий по ее осуществлению. Всецело поддерживаем деятельность Специального посланника Хуан Ся по налаживанию межгосударственного взаимодействия и содействию усилиям регионалов по снижению напряженности в районе Великих Озер.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального посланника Ся за его содержательное выступление. Я также хотел бы приветствовать на этом заседании представителей Южной Африки, Бурунди, Руанды и Демократической Республики Конго.

Стратегия Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер — это важное средство установления мира в регионе, и мы ценим оказание Специальным посланником добрых услуг для обеспечения международной поддержки Найробийского процесса. Несмотря на эти усилия, гуманитарная ситуация и ситуация в области безопасности в районе Великих озер остается весьма тревожной. В результате нападений вооруженных группировок, включая «Исламское государство Ирака и Сирии в Демократической Республике Конго», «Кооператив за развитие Конго» и «Движение 23 марта» (М-23), в этом году погибло более 2000 мирных жителей. Такое насилие недопустимо, и Соединенные Штаты призывают эти группы прекратить нападения на наиболее уязвимые группы населения Демократической Респу-

блики Конго. Мы также призываем государственные структуры прекратить поддержку этих групп, включая поддержку, которую Силы обороны Руанды оказывают группировке М-23.

Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) по-прежнему играет критически важную роль в деле установления мира в восточной части Демократической Республики Конго и в регионе в целом, и она заслуживает нашей полной и безоговорочной поддержки. Миссия также понесла потери вследствие ухудшения ситуации в области безопасности, в том числе в прошлом месяце в результате очередного чудовищного нападения погиб миротворец из Пакистана. Я хочу выразить свои соболезнования Миссии, Пакистану и семье этого миротворца. Направленная против МООНСДРК риторика увеличивает и без того значительные риски для миротворцев. Поэтому мы обеспокоены призывами к немедленному выводу МООНСДРК и настоятельно призываем Демократическую Республику Конго сотрудничать с МООНСДРК с целью обеспечения постепенного, ответственного, осуществляемого на определенных условиях вывода сил на основе выполнения контрольных показателей совместного плана на переходный период. Никто не станет утверждать, что МООНСДРК должна оставаться в Демократической Республике Конго бессрочно, но она служит достижению важной цели, которая отвечает интересам всего региона Великих озер, — цели защиты гражданского населения, пресечения деятельности незаконных сетей и оказания содействия в стабилизации институтов управления и органов безопасности.

Государства региона как на двусторонней основе, так и в рамках Восточноафриканского сообщества также развернули войска для борьбы с ухудшением положения в плане безопасности в восточной части Демократической Республики Конго. По мере осуществления этих усилий необходимо следить за тем, чтобы они не усугубляли и без того напряженную ситуацию. В этой связи мы призываем региональных лидеров обеспечить, чтобы как двусторонние, так и многосторонние силы соблюдали права человека, уделяли приоритетное внимание обеспечению безопасности гражданского населения и воздерживались от незаконной деятельности, такой как добыча природных ресурсов. Не менее важно, чтобы они координировали свои

действия с Вооруженными силами Демократической Республики Конго, МООНСДРК, гуманитарными учреждениями Организации Объединенных Наций и неправительственными организациями и дополняли их важную работу. Государства также должны официально уведомлять Комитет, учрежденный резолюцией 1533 (2004), о такой помощи в соответствии с действующими резолюциями Совета Безопасности. Такая помощь включает развертывание бурундийских сил на двусторонней основе и в рамках региональных сил Восточноафриканского сообщества.

Как нередко бывает, сегодня мы потратили немало времени на обсуждение военных решений политической проблемы. Конечно, мир в районе Великих озер не будет достигнут силой. Для обеспечения мира необходимы политический процесс, политическая воля и политические решения. С этой целью в сентябре Соединенные Штаты объявили о выделении дополнительно 13 млн долл. США для поддержки транспарентного избирательного процесса в Демократической Республике Конго.

Эти средства будут предоставлены в дополнение к 10,75 млн долл. США, которые мы уже выделили на эти усилия. Рассчитываем на осуществление инклюзивного избирательного процесса, по итогам которого будут в конечном счете проведены свободные и справедливые выборы.

Установлению мира в районе Великих озер будут способствовать укрепление демократических институтов, отправление правосудия в интересах жертв, привлечение к ответственности недобросовестных субъектов, уважение территориального суверенитета и целостности государств, а также уделение приоритетного внимания интересам гражданского населения. Жители этого региона в полной мере заслуживают этого.

Г-жа Шахин (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего благодарю Специального посланника Хуан Ся за его содержательное сообщение и высоко оцениваю его работу по поддержке мирных усилий в регионе. Приветствуем также участие в сегодняшнем заседании представителей Бурунди, Демократической Республики Конго, Руанды и Южной Африки.

В последнее время в районе Великих озер происходят тревожные события в сфере безопасности, связанные с ситуацией в восточной части

Демократической Республики Конго, продолжающейся деятельностью вооруженных групп в регионе, незаконной эксплуатацией ими природных ресурсов и непрекращающимися нападениями на гражданское население и сотрудников гуманитарных организаций. Кроме того, растет обеспокоенность по поводу распространения в регионе языка вражды, вводящей в заблуждение и недостоверной информации и подстрекательства к дискриминации. Необходимо поощрять усилия, направленные на решение всех этих проблем.

Отмечаем такие обнадеживающие признаки, как предпринимаемые в последнее время государствами региона конструктивные усилия, включая продолжение мер по укреплению доверия и улучшение координации и сотрудничества друг с другом. Так, в результате встреч, проведенных Бурунди, Угандой, Анголой, Замбией, Руандой и Демократической Республикой Конго, были достигнуты соглашения по вопросам политических консультаций, природных ресурсов, инвестиций, энергетики и так далее. Наша страна поощряет такие усилия.

Объединенные Арабские Эмираты считают, что достижение стабильности в районе Великих озер в долгосрочной перспективе требует твердой приверженности реализации Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона и устранению коренных причин конфликтов путем принятия следующих мер.

Во-первых, необходимо продолжать укреплять региональные усилия, диалог и поддержку мер по укреплению доверия между странами и лидерами региона. Это поможет обеспечить комплексное решение стоящих перед ними проблем. В этой связи подчеркиваем необходимость продолжения усилий на политическом направлении в целях содействия консультациям между лидерами и сторонами конфликта, в том числе в рамках Найробийского мирного процесса и Луандской «дорожной карты».

Важно оценить достигнутый прогресс и определить лучшие методы поддержки этих процессов. Жизненно важную роль в поддержке усилий по обеспечению мира и стабильности для всех стран региона по-прежнему играют региональные и субрегиональные организации. Необходимо также активизировать региональное сотрудничество для

устранения трансграничных угроз безопасности региона, создаваемых деятельностью вооруженных и террористических групп, в частности вербовкой иностранных боевиков в восточной части Демократической Республики Конго.

Во-вторых, мы должны наращивать потенциал государств региона в области устойчивого управления своими природными ресурсами и их защиты от незаконной эксплуатации с учетом готовности соответствующих стран получать такую поддержку и помощь. Кроме того, призываем прилагать совместные усилия для обеспечения того, чтобы доходы от природных ресурсов не использовались вооруженными и террористическими группами. Мы должны обеспечить, чтобы вместо этого такие доходы использовались для удовлетворения потребностей местного населения, улучшения его положения и его развития, а также обеспечения его безопасности и стабильности, будь то в районе Великих озер или на всем континенте.

В-третьих, Объединенные Арабские Эмираты подчеркивают значимость женщин и их активную роль в построении мирных и процветающих сообществ, способных противостоять различным вызовам, с которыми они сталкиваются. В этой связи Организация Объединенных Наций, Африканский союз и Международная конференция по району Великих озер должны продолжать свою работу, а также укреплять тесное сотрудничество с женщинами-лидерами в регионе в целях расширения прав и возможностей женщин в плане их участия в политических процессах и обеспечения их полноценного, равноправного и реального участия на всех уровнях, в том числе на социальном и экономическом, при предоставлении им необходимой защиты и удовлетворении их основных потребностей.

Подчеркиваем настоятельную необходимость дальнейшего оказания гуманитарной помощи странам региона с учетом усугубляющегося гуманитарного кризиса, масштабного перемещения населения и отсутствия продовольственной безопасности, которые являются следствием распространения насилия в этом регионе и высоких цен на предметы первой необходимости во всем мире.

В заключение Объединенные Арабские Эмираты подтверждают свою приверженность поддержке усилий Организации Объединенных Наций и всех региональных партнеров, а также других

инициатив по укреплению мира в регионе и отмечают при этом необходимость дать населению региона возможность взять на себя лидирующую роль в деле достижения процветания и стабильности в регионе.

Г-жа Хеймербакк (Норвегия) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального посланника Хуан Ся за его сообщение.

Ухудшение ситуации в плане безопасности и гуманитарной ситуации в восточной части Демократической Республики Конго вызывает глубокую озабоченность и имеет серьезные региональные последствия. Продолжают поступать сообщения о нарушениях норм международного гуманитарного права и нарушениях и ущемлениях прав человека, связанных с жестокими нападениями на гражданское население, включая детей. Настоятельно необходимо расследовать эти нарушения и противоправные действия и привлечь виновных к ответственности.

Кроме того, с озабоченностью отмечаем рост напряженности в отношениях между Демократической Республикой Конго и Руандой. Призываем обе страны проявлять сдержанность и добиваться дипломатического урегулирования. Приветствуем предпринимаемые в регионе политические и дипломатические усилия по решению проблем в области безопасности и содействию диалогу, включая проведение ряда саммитов глав государств Восточноафриканского сообщества (ВАС), реализацию инициативы президента Анголы Лоренсу и руководство Найробийским процессом со стороны бывшего президента Кении Кениаты. Подчеркиваем важность координации усилий, предпринимаемых в рамках Найробийского процесса и Луандского процесса, и усилий Организации Объединенных Наций.

Развертывание региональных сил ВАС должно проходить в тесной координации с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго. Необходимо четко определить соответствующие роли и обязанности, и мы вновь заявляем, что все страны должны уважать суверенитет Демократической Республики Конго.

Норвегия настоятельно призывает все вооруженные группы, включая Движение 23 марта и Альянс демократических сил, сложить оружие.

Приветствуем развертывание Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации и назначение провинциальных координаторов в Демократической Республике Конго. Подчеркиваем важность общего понимания аспектов разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР) на национальном и провинциальном уровнях, с тем чтобы избежать повторения ошибок, совершенных во время предыдущих раундов РДР.

Первостепенное значение для содействия устойчивому миру в регионе имеет участие женщин. Приветствуем усилия по укреплению сотрудничества с женскими сетями в области миростроительства, а также вовлечение женщин и молодежи в продолжающийся диалог и усилия по укреплению доверия.

Для того чтобы снизить уровень насилия и защитить гражданское население, мы должны устранить коренные причины конфликта в регионе. Важным источником дохода для вооруженных групп, подпитывающим насилие и усиливающим другие усугубляющие конфликт факторы на местном и региональном уровнях, является незаконная эксплуатация природных ресурсов. Необходимо положить конец конкуренции, связанной с природными ресурсами, их незаконной эксплуатацией и торговлей ими.

Призываем Специального посланника Хуан Ся и далее оказывать ценную поддержку в реализации региональных инициатив, направленных на решение проблем в области безопасности, а также содействовать реализации Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Норвегия будет продолжать поддерживать его усилия, в том числе в рамках нашего постоянного сотрудничества с его Канцелярией.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Бразильская делегация признательна сегодняшнему докладчику за его содержательное выступление и ценные усилия. Приветствуем участие в заседании делегаций Бурунди, Демократической Республики Конго, Руанды и Южной Африки.

Мы внимательно следим за последними событиями в районе Великих озер и хотели бы высказать несколько замечаний по ситуации в области безопасности, которая по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность. Как показали трагические события в июле в провинции Северное Киву

Демократической Республики Конго, исходящая от вооруженных групп угроза для стран района Великих озер все еще реальна. В этой связи я хотел бы вновь заявить о том, что мы осуждаем подобные злодеяния, как и любые нападения и провокации против Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго. Во-вторых, я также хочу повторить наш призыв к оснащению миротворческих операций надлежащими стратегическими коммуникационными инструментами для противодействия разжиганию ненависти и дезинформации и обеспечения защиты как военного, так и гражданского персонала Организации Объединенных Наций. Активизация деятельности вооруженных групп в последние месяцы не только угрожает жизни миротворцев, но и дестабилизирует различные аспекты жизни местных общин и миллионов беженцев и внутренне перемещенных лиц - начиная от прав человека до экономического развития, - так как она сопровождается сексуальным насилием, вербовкой детей для участия в вооруженном конфликте и незаконной эксплуатацией природных ресурсов.

Усилия по достижению мира заслуживают нашего поощрения и полной поддержки. В этой связи мы высоко оцениваем ведущую и конструктивную роль, которую играют Международная конференция по району Великих озер и Региональный механизм надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго, а также посреднические усилия, предпринимаемые Анголой. Кроме того, мы высоко оцениваем руководящую роль, которую сыграла Кения в ходе встреч глав государств по Демократической Республике Конго и надеемся, что ее роль посредника в диалоге между вооруженными группами и правительством в Киншасе вскоре принесет свои плоды.

Луандский и Найробийский процессы являются примерами того вклада, который могут внести региональные участники и на который они могут надеяться. Принятие Демократической Республики Конго в Восточноафриканское сообщество и ее участие в нем открывают дополнительные возможности для укрепления регионального сотрудничества и, следовательно, мирного процесса в долгосрочной перспективе. Для того чтобы закрепить результаты, достигнутые на сегодняшний день в рамках мирного процесса, необходимо ускорить реализацию

программ разоружения, демобилизации и реинтеграции. В то же время необходимо предоставить бывшим комбатантам, женщинам и молодым людям доступ к экономическим возможностям, что наделит их средствами улучшения условий жизни в период после пандемии.

В этой связи я хотел бы заявить о нашей поддержке Специального посланника и отметить вклад Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер в обеспечение согласованности и комплексного характера инициатив в области миростроительства. Мы также хотим подчеркнуть важность роли местных учреждений для достижения прочного мира и процветания в регионе. В этом духе мы положительно оцениваем и поддерживаем рекомендацию Комиссии по миростроительству, призывающую страны Великих озер

«создать политическую и социальную среду, способствующую достижению устойчивого экономического развития, которое необходимо для процветания и построения мира во всем регионе.»

Наконец, призываем все государства региона продолжать идти по пути инклюзивного политического диалога. Ни одно долгосрочное решение не может быть достигнуто без значимого участия всех заинтересованных сторон, включая женщин.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Хуана Ся за его сегодняшний брифинг и приветствую участие представителей стран региона в этом заседании.

Соединенное Королевство по-прежнему глубоко обеспокоено ситуацией в области безопасности в районе Великих озер, в частности возобновлением насилия со стороны Движения 23 марта (М23) на прошлой неделе. Мы призываем к немедленному прекращению насилия и к уходу М23 со своих нынешних позиций. Все стороны должны уважать национальный суверенитет и отстаивать принцип территориальной целостности. Мы призываем страны региона при поддержке Специального посланника продолжать работать в тесной координации с правительством Демократической Республики Конго и Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) для установления прочного мира в стране.

Мы неоднократно говорили, что политические и дипломатические усилия должны иметь приоритет над военным решением. Не менее приоритетное внимание должно уделяться гуманитарным соображениям. Одни только военные действия не принесут мир в район Великих озер. Поэтому мы призываем возобновить Найробийский и Луандский процессы. Организация Объединенных Наций должна, в том числе через канцелярию Специального посланника, активно поддерживать эти усилия и обеспечивать координацию с существующими усилиями, такими как процесс Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации в Демократической Республике Конго.

Любые военные действия в восточной части Демократической Республики Конго требуют тщательного планирования, координации с МООНСДРК, соблюдения международного права и разработки четкого плана выхода. Региональные силы Восточноафриканского сообщества и Вооруженные силы Демократической Республики Конго должны предметно взаимодействовать с МООНСДРК по вопросам согласования своих действий, чтобы в первую очередь обеспечить защиту гражданского населения. Надеемся, что Специальный посланник Ся поддержит эту координацию.

Соединенное Королевство по-прежнему обеспокоено гуманитарной ситуацией в районе Великих озер. Демократическая Республика Конго сталкивается с крупнейшей в мире чрезвычайной ситуацией в области продовольственной безопасности: 26 миллионов человек испытывают критическую нехватку продовольствия. Недавнее насилие усилило страдания 5,9 миллионов человек, которые уже являются перемещенными лицами в Демократической Республике Конго, а доступ нуждающимся в помощи людям сильно ограничен. Координация между военными и гуманитарными операциями имеет жизненно важное значение, и мы призываем все стороны содействовать обеспечению гуманитарного доступа.

В заключение мы призываем страны региона активизировать усилия по укреплению регионального сотрудничества, решать общие проблемы в области безопасности политическими и дипломатическими средствами, улучшить гуманитарный доступ и положить конец насилию.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального посланника Хуана Ся за его сообщение и приветствую присутствующих на сегодняшнем заседании представителей Бурунди, Демократической Республики Конго, Руанды и Южной Африки.

На протяжении вот уже некоторого времени страны района Великих озер укрепляют солидарность и взаимодействие для преодоления общих проблем в области безопасности, продвигают региональное сотрудничество и устойчивое развитие и находят африканские решения для африканских проблем, демонстрируя при этом стойкость и мудрость. Китай высоко ценит такой подход. При этом следует отметить, что мы еще далеки от достижения мира и развития в регионе.

Продолжается насилие в восточной части Демократической Республики Конго. В краткосрочной перспективе задача прекращения террористической деятельности и ослабления этнической напряженности представляется трудноразрешимой. Обострились проблемы, связанные с потерей источников средств к существованию и развитием. Преодоление этих вызовов на местах требует от стран региона активизации их усилий по координации и углубления сотрудничества в области безопасности и развития.

Совет Безопасности и международное сообщество должны уделять больше внимания этому субрегиону и оказывать ему дополнительную конструктивную поддержку.

Во-первых, необходимо способствовать единству стран региона и сохранению ими правильного курса на обеспечение общей безопасности. Страны района Великих озер объединяет взаимозависимость в вопросах обеспечения безопасности и общее будущее. Только придерживаясь концепции общей, всеобъемлющей, основанной на сотрудничестве и устойчивой безопасности и работая сообща в духе коллективной решимости, можно эффективно противостоять общим угрозам безопасности.

Восточноафриканское сообщество (ВАС) и Международная конференция по району Великих озер активно занимаются оказанием добрых услуг в отношении ситуации в восточной части Демократической Республики Конго путем осуществления Найробийского мирного процесса и Луандийской «дорожной карты». Кения, Ангола и другие страны также проделали большую работу, которая дала положительные результаты.

Страны региона должны придерживаться правильного курса на поддержание их общей безопасности и преодоление разногласий посредством диалога и консультаций на основе взаимного уважения их интересов и опасений. Международное сообщество должно полностью поддерживать ведущую роль стран региона и согласованное осуществление Найробийского и Луандийского процессов. В феврале 2023 года Бурунди проведет одиннадцатый саммит Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Китай рассчитывает на успешное проведение этого саммита, в результате которого возникнет новый позитивный импульс для достижения мира и стабильности в регионе.

Во-вторых, необходимо поддерживать многовекторный подход, сочетая военные и невоенные средства для скорейшего устранения угроз региональной безопасности. Страны региона приняли оперативные меры по борьбе с беспорядками, возникшими в результате деятельности повстанческих группировок в восточной части Демократической Республики Конго. ВАС и Демократическая Республика Конго настояли на развертывании совместных сил. Бурунди оказала двустороннюю военную поддержку Демократической Республике Конго в рамках Найробийского процесса, а Уганда проводила с Демократической Республикой Конго совместные военные операции. Такие независимые инициативы по поддержанию стабильности заслуживают нашего всестороннего признания, а международное сообщество должно оказать необходимую поддержку в плане финансирования и поставок оборудования.

В то же время необходимо поощрять и невоенные средства с целью налаживания сотрудничества. В августе Уганда созвала встречу руководителей региональных служб разведки и безопасности, чтобы облегчить работу Контактно-координационной группы и тем самым внести вклад в региональное сотрудничество, направленное на решение проблем в области безопасности. Разоружение, демобилизация и реинтеграция членов вооруженных групп представляет собой единственный способ устранить угрозы в области безопасности. Страны региона разработали соответствующие планы и постепенно их реализуют. В связи с этим международное сообщество должно предоставлять необходимую политическую и финансовую поддержку.

Незаконная эксплуатация природных ресурсов входит в число важных факторов, влияющих на стабильность в регионе. В этом месяце Совет Безопасности под председательством Габона созвал заседание, посвященное этой теме (см. S/PV.9147). Специальный посланник Хуан Ся также приложил огромные усилия для достижения решения. Международное сообщество должно прилагать совместные усилия для выполнения рекомендаций, вынесенных по результатам состоявшегося в 2021 году в Хартуме семинара высокого уровня по вопросу природных ресурсов, чтобы таким образом положить конец незаконному финансированию деятельности террористических организаций и вооруженных групп и активно содействовать законной коммерческой деятельности, благодаря которой природные ресурсы станут ключевым направлением регионального сотрудничества.

В-третьих, нам необходимо добиваться мира посредством развития и бороться с коренными причинами отсутствия стабильности и конфликтов в регионе. Страны региона пришли к глубокому пониманию диалектической взаимосвязи между вопросами развития и безопасности и создали ряд ориентированных на результат инициатив в области сотрудничества.

В своем докладе (S/2022/735) Генеральный секретарь отмечает, что Демократическая Республика Конго, Бурунди, Южный Судан, Замбия, Уганда, Объединенная Республика Танзания и другие страны активно сотрудничают по вопросам производственного потенциала, развития инфраструктуры, торговли, инвестиций и развития сельского хозяйства. Эти усилия помогут раскрыть потенциал экономического роста, способствовать поощрению местных факторов развития, укреплению связей на основе региональных интересов и увеличению объема ресурсов и средств для поддержания мира и безопасности в регионе.

Китай входит в число важных партнеров в области устойчивого развития региона и содействует соответствующим странам в реализации широкого спектра проектов в области развития по линии Форума сотрудничества «Китай — Африка». Недавно Китай представил свой первый перечень проектов, которые попали в реестр глобальной инициативы в области развития и направлены на улучшение ситуации в странах региона. Будем и впредь расширять наше сотрудничество со странами региона в области развития, способствуя своевременному достижению целей в области устойчивого развития.

Специальный посланник Хуан Ся часто посещает страны региона, с готовностью оказывает добрые услуги на политическом уровне и усердно работает над развитием регионального сотрудничества и решением общих проблем. Канцелярия Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер активно содействует в реализации новой стратегии и плана действий для региона и добилась ряда значительных результатов.

Китай высоко оценивает эти усилия и рассчитывает на присутствие Организации Объединенных Наций в регионе с целью мобилизации всех необходимых ресурсов для достижения большего прогресса в реализации новой стратегии и плана действий, а также достижения больших результатов на раннем этапе. Китай готов сотрудничать с международным сообществом в интересах расширения своего вклада в достижение прочного мира и стабильности в районе Великих озер.

Г-жа Даутлари (Албания) (*говорит по-английски*): Прежде всего хотела бы поблагодарить Специального посланника за его сообщение, а Председателя Комиссии по миростроительству — за представленные Совету Безопасности письменные рекомендации. Также приветствую присутствующих на сегодняшнем заседании представителей Демократической Республики Конго, Руанды и Бурунди. Албания поддерживает региональную стратегию Организации Объединенных Наций для района Великих озер и усилия Специального посланника.

Позвольте мне выделить три момента.

Во-первых, Албания по-прежнему крайне обеспокоена нестабильной ситуацией в районе Великих озер, несмотря на продолжающиеся дипломатические контакты и диалог. Деятельность вооруженных групп, преимущественно в восточной части Демократической Республики Конго, имеет разрушительные последствия для гражданского населения и подрывает усилия по оказанию содействия странам региона. Необходимо положить конец этой деятельности, при этом соблюдение прав человека и норм международного гуманитарного права имеет решающее значение.

Во-вторых, Албания высоко оценивает позитивные тенденции по укреплению мира посредством осуществления Найробийского и Луандийского процессов, а также усилия по обеспечению

надлежащей координации между ними. В этой связи мы отмечаем инициативы по улучшению отношений между Бурунди и Руандой, между Руандой и Угандой и особенно между Демократической Республикой Конго и Руандой, в частности встречи, которые были организованы Совместной постоянной комиссией Демократической Республики Конго и Руанды и привели к подписанию ряда соглашений.

Кроме того, страны региона не должны недооценивать потребность в региональной интеграции, в особенности с целью извлечения максимальной прибыли в связи с возросшим спросом на основные полезные ископаемые, а также для диверсификации экономики. Приветствую продолжающиеся усилия по борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов, которая входит в число главных причин отсутствия стабильности в регионе. Тем не менее еще многое предстоит сделать для успешного выполнения рекомендаций, вынесенных по результатам состоявшегося в 2021 году в Хартуме семинара высокого уровня по природным ресурсам.

В-третьих, необходимо уделять особое внимание региональным усилиям по укреплению мира и безопасности и поддерживать их. Нельзя рассматривать военное направление Найробийского процесса в качестве единственного способа устранить коренные причины конфликта. Необходимо придерживаться гораздо более комплексной политической стратегии. Вовлечение женщин и молодежи в текущий диалог и инициативы по укреплению доверия является примером важнейших составляющих, которые должны лежать в основе этой стратегии.

Албания приветствует успехи, которых удалось достичь в работе Контактно-координационной группы, ставшей важным инструментом для ликвидации сетей иностранных вооруженных групп. В соответствии с принципом укрепления доверия мы приветствуем публичные заявления национальных органов власти с осуждением распространения ненавистнических высказываний и разделяем адресованный властям призыв Генерального секретаря обеспечить привлечение к ответственности за нарушения и укрепить правовую базу в отношении языка ненависти.

Еще одним компонентом, который необходимо развивать посредством регионального сотрудничества, является правосудие переходного периода. Высоко оцениваем подписание Киншасской декла-

рации об укреплении регионального сотрудничества в судебной сфере, в которой устанавливаются новые стандарты взаимной правовой помощи на региональном уровне, и мы надеемся на своевременное выполнение предусмотренных в ней первоочередных задач в целях борьбы с безнаказанностью.

В заключение позвольте еще раз выразить нашу признательность Специальному посланнику за проделанную им работу. В сотрудничестве с Главой Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго Специальный посланник решительно добивается мира и осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Г-жа Хименес Алегрия (Мексика) (*говорит по-испански*): Благодарим Специального посланника Генерального секретаря Хуан Ся за его сообщение. Приветствуем участие в сегодняшнем заседании представителей Бурунди, Демократической Республики Конго, Руанды и Южной Африки.

Очевидно, что спустя почти 10 лет с момента принятия Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона оно остается неотъемлемой частью усилий по преодолению общих для региона трудностей.

Продолжающаяся деятельность таких вооруженных групп, как «Кооператив за развитие Конго», Альянс демократических сил, Демократические силы освобождения Руанды и, в особенности, усиление Движения 23 марта в восточной части Демократической Республики Конго, вызывает серьезную озабоченность в связи с последствиями для гражданского населения и вызванной ею региональной напряженностью.

В этой связи отмечаем региональные усилия, предпринятые в ответ на эскалацию насилия, в частности Найробийский процесс, организованный Кенией под эгидой Восточноафриканского сообщества. Отмечаем недавнее подписание соглашения о статусе сил между Демократической Республикой Конго и Генеральным секретарем Восточноафриканского сообщества, которое служит основой для развертывания региональных сил. Вновь призываем эти силы координировать свои действия с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго и национальными силами безопасности.

Считаем, что если мы действительно хотим помочь региону вырваться из порочного круга насилия, то военное сотрудничество должно дополняться стратегиями обеспечения экономического развития. Осуществление программ разоружения, демобилизации и реинтеграции также имеет большое значение для укрепления стабильности и предотвращения отката назад. Отмечаем добрые услуги президента Анголы г-на Жуана Лоренсу, сыгравшего важную роль в том, что Демократическая Республика Конго и Руанда взяли на себя обязательства по улучшению двусторонних отношений согласно подписанной в Луанде «дорожной карте».

Благодаря этой инициативе совместная постоянная комиссия Руанды и Демократической Республики Конго возобновила свою деятельность спустя 10 лет после ее последнего заседания. В этой связи отмечаем также работу Комиссии по миростроительству в странах района Великих озер. Участие Фонда миростроительства в региональных проектах способствовало расширению участия женщин и молодежи.

Помимо устранения структурных причин насилия, страны района Великих озер должны укреплять свое сотрудничество в борьбе с незаконным оборотом оружия и сетями, финансирующими вооруженные группы. В частности, важно обмениваться разведанными и вместе бороться с эксплуатацией и незаконным оборотом природных ресурсов, которые служат для вооруженных групп источником средств для осуществления преступной деятельности и позволяют им терроризировать гражданское население.

Считаем, что принятие Киншасской декларации об укреплении регионального судебного сотрудничества является шагом в правильном направлении в борьбе с этими преступными сетями. Настоятельно призываем все подписавшие ее стороны скоординированно работать над ее осуществлением.

Г-н Кеннилли (Ирландия) (*говорит по-английски*): Прежде всего, я хотел бы выразить признательность Специальному посланнику Хуану Ся за его сегодняшней доклад. Приветствую также участие в этом заседании постоянных представителей Демократической Республики Конго, Бурунди и Руанды.

Регион Великих озер уже давно сталкивается с целым рядом накладывающихся друг на друга проблем, а ситуация в плане безопасности и прав человека и гуманитарная ситуация мешают развитию и установлению мира. Имеются положительные примеры регионального сотрудничества, в том числе в плане осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона и Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер. Высоко оцениваем усилия государств-членов из данного региона, структур Организации Объединенных Наций, региональных организаций и Специального посланника в части укрепления мира и безопасности в регионе. Вместе с тем, есть риск того, что реализация таких инициатив окажется затруднена из-за публичной риторики, которую мы слышим в последние дни. Важно воздерживаться от обострения ситуации в регионе. Сегодня я остановлюсь на четырех основных моментах.

Во-первых, конфликты и голод образуют порочный круг, и несколько стран региона сталкиваются с высоким уровнем дефицита продовольствия. В Демократической Республике Конго в гуманитарной помощи нуждаются 27 миллионов человек. Большое количество людей были вынуждены бежать от насилия и перемещаться по всему региону.

Необходимы срочные усилия для прекращения страданий людей; однако сохраняются постоянные препятствия на пути оказания гуманитарной помощи. Все стороны обязаны обеспечивать безопасность и защиту гуманитарного персонала и беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи. Ирландия по-прежнему обеспокоена документально подтвержденными и продолжающимися происходить нарушениями и ущемлением прав человека. Призываем все страны района Великих озер добиваться привлечения к ответственности лиц, совершивших такие акты.

Во-вторых, негативные последствия изменения климата для безопасности ощущаются на всем континенте и в регионе. Они приводят к росту гуманитарных потребностей, о чем мы слышали во время дебатов по климату и безопасности в Африке в начале этого месяца (см. S/PV.9150). Совет должен учитывать в своей работе связанные с климатом факторы риска для безопасности.

В-третьих, что касается борьбы за контроль над природными ресурсами, то в регионе действует значительное число вооруженных групп, которые наживаются на незаконной эксплуатации и торговле некоторыми из наиболее ценных для мировой экономики ресурсов. За счет этой незаконной деятельности финансируется их деятельность и дестабилизируются сообщества и регионы. Природные ресурсы должны стать движущей силой устойчивого развития во всем регионе; но вместо этого они питают конфликты и нестабильность.

Важно продолжать работу над обеспечением транспарентности, в том числе по линии регионального механизма сертификации Международной конференции по району Великих озер. Выполнение рекомендаций прошедшего в 2021 году в Хартуме регионального семинара высокого уровня по природным ресурсам может серьезно повлиять на ситуацию. Призываем все государства привлечь к ответственности всех причастных к этой незаконной торговле.

В-четвертых, считаем, что диалог, партнерство и сотрудничество могут обеспечить прочный мир в регионе. Ирландия приветствует инициативу Восточноафриканского сообщества «Найробийский процесс» по развитию политического диалога посредством всеохватного скоординированного регионального подхода, согласованного на июньской встрече глав государств. Приветствуем Луандийский процесс, инициированный президентом Анголы. Эти процессы являются свидетельством настроя региона на совместную работу по разрядке напряженности и содействию региональному миру и безопасности.

Проблемы региона не могут быть решены военным путем. Приветствуем обязательство Восточноафриканского сообщества тесно координировать деятельность своих региональных сил с МООНСДРК и призываем его обеспечить полное соблюдение обязательств по международному праву, включая международное гуманитарное право и международное право прав человека.

Ирландия признает важность привлечения и обеспечения участия женщин и молодежи в инициативах регионального сотрудничества и избирательных процессах. Большое значение имеет полноценное, равноправное и значимое участие женщин во всех миротворческих и политических процессах. В

этой связи мы приветствуем позитивную роль Консультативного совета по вопросам женщин, мира и безопасности в районе Великих озер, и призываем продолжать усилия в этом направлении.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Южной Африки.

Г-н Мабхонго (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Благодарим докладчиков за их содержательные сообщения, представленные сегодня в первой половине дня. Хотим подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, мы высоко оцениваем усилия стран региона по выполнению Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, описанные в докладе Генерального секретаря (S/2022/735). Рекомендуем региональным субъектам активизировать свои усилия на фоне проблем, связанных с пандемией коронавирусной инфекции, насилием в отношении маргинализированных групп, насильственным перемещением и действиями негосударственных вооруженных групп, которые продолжают подрывать усилия по миростроительству и обеспечению стабильности и развития. Поддерживаем расширение дипломатических контактов и связей между странами региона и подчеркиваем необходимость выполнения всеми сторонами взятых на себя политических обязательств.

Во-вторых, мы отмечаем продолжающиеся в регионе посреднические усилия, в частности, ведущиеся в рамках Найробийского процесса под руководством Восточноафриканского сообщества, а также меры укрепления доверия, принимаемые Анголой для укрепления политического и дипломатического сотрудничества. Надеемся, что все эти усилия, предпринимаемые в целях развития политических процессов в регионе, будут дополнять друг друга и что в них примут участие все заинтересованные стороны, в том числе гражданское общество, женские и молодежные миротворческие организации. В этой связи отмечаем также недавнее начало работы Сети предприниматель-женщин района Великих озер, деятельность которой направлена на поддержку участия всех слоев общества в региональных усилиях, включая предпринимаемые на национальном уровне шаги по расширению участия женщин. Считаем также, что

местные активисты и лидеры традиционных общин в состоянии поддержать усилия по установлению мира и поспособствовать обеспечению социальной сплоченности на всех уровнях, в том числе путем реинтеграции бывших комбатантов.

В-третьих, продолжаем настоятельно призывать к тому, чтобы развертывание военных контингентов Восточноафриканского сообщества в восточной части Демократической Республики Конго осуществлялось в тесной координации с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго для обеспечения согласованности и взаимодополняемости их усилий.

И наконец, в-четвертых, высоко оцениваем добрые услуги Организации Объединенных Наций, в частности выступившего с докладом сегодня утром Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер, направленные на содействие реализации Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Руанды.

Г-н Кайинамура (Руанда) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за предоставление мне слова для того, чтобы я внес свой вклад в это заседание. Я присоединяюсь к другим ораторам и благодарю Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер за его сообщение. Руанда высоко оценивает приверженность Специального посланника делу мира, развития и безопасности в нашем субрегионе.

Руанда приветствует доклад Генерального секретаря (S/2022/735) и высоко оценивает признание того, что ответственность за положение в области безопасности и гуманитарную обстановку в субрегионе нельзя возлагать исключительно на одну вооруженную группу. Мы также присоединяемся к его призыву ко всем воюющим сторонам прекратить боевые действия и воспользоваться рядом существующих соглашений и дорожной картой для мира и безопасности, разработанной в целях мирного урегулирования конфликта. Руанда подтверждает свою готовность добросовестно выполнять обязательства в рамках Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве.

Руанда на понаслышке знает, что требуется для того, чтобы возродить страну из пепла. Мы знаем, что необходимо уделять внимание национальным реформам, реинтеграции бывших комбатантов, нейтрализации оставшихся групп и установлению государственной власти. Именно поэтому мы привержены выполнению всех задач, возложенных на нас в соответствии с Рамочным соглашением о мире, безопасности и сотрудничестве, чтобы обеспечить продвижение региона к миру и стабильности на всем протяжении наших границ.

Как и прежде, важнейшим фактором является устранение коренных причин конфликта. Это подводит меня к вопросу об опасной практике отнесения отдельных общин в восточной части Демократической Республики Конго к категории чужаков, которые должны вернуться туда, откуда пришли. Такая позиция - источник для нескончаемых конфликтов. Она подпитывает ненависть, маргинализацию и насилие. Опасная риторика подобного рода подрывает усилия Организации Объединенных Наций и субрегиональных организаций по поиску путей прочного урегулирования.

Есть еще одна чрезвычайно важная область, в которой, к сожалению, не наблюдается прогресса, а именно - нейтрализация вооруженного формирования, причастного к геноциду 1994 года - Демократических сил освобождения Руанды (ДСОР). ДСОР - одна из старейших вооруженных группировок в Демократической Республике Конго. Она обосновалась в Демократической Республике Конго после совершения геноцида против тутси в Руанде в 1994 году. Несмотря на несколько резолюций Совета Безопасности и заявлений Председателя с призывами к разоружению и роспуску, ДСОР продолжают вербовать и обучать комбатантов и совершают грубые нарушения прав человека, включая поощрение и совершение убийств на этнической почве и других убийств в Руанде и Демократической Республике Конго. Поэтому оказание поддержки этому причастному к геноциду формированию еще больше усложняет и затягивает конфликт, за который регион уже заплатил немалую цену. Еще большую тревогу вызывает то, что оказание поддержки ДСОР может послужить благодатной почвой для возникновения новых конфликтов в регионе. Если правительство Демократической Республики Конго сочтет необходимым нанести вооруженным группам военное поражение, то у нас на этот счет нет

никаких возражений. Нашу главную озабоченность по-прежнему вызывает тот факт, что правительство считает необходимым солидаризироваться с ДСОР. Такие отношения всегда будут предметом пристального внимания Руанды и вызывать у нас настороженность.

Руанда твердо убеждена в том, что международное сообщество должно взаимодействовать со сторонами, подписавшими соглашение, на условиях подлинного сотрудничества. Вместе они должны опираться на региональные инициативы, направленные на достижение устойчивого мира путем устранения коренных причин конфликта в регионе. Главной из этих причин является активное присутствие ДСОР в Демократической Республике Конго на протяжении более двух десятилетий.

Согласование и синхронизация международных и региональных усилий имеют первостепенное значение, чтобы избежать размывания или обращения вспять прогресса, достигнутого в рамках Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Например, выполнение конкретных резолюций, согласованных в этом году, к сожалению, отошло на задний план из-за не имеющих отношения к сути дела вопросов, некоторые из которых лишь усугубляют существующие проблемы. Международное сообщество через своих специальных посланников или по другим каналам должно активнее использовать добрые услуги Специального посланника по району Великих озер для обеспечения того, чтобы стороны, подписавшие Рамочное соглашение, продолжали работать в духе укрепления доверия, ответственности и подотчетности.

Я хотел бы задать несколько вопросов. На фоне проявленной нами коллективной решимости, выразившейся в так часто к месту и не к месту употребляемой фразе «никогда больше», Совету Безопасности до сих пор так и не удалось найти долгосрочное решение проблемы ДСОР, руководители и рядовые члены которых были среди тех, кто в 1994 году совершал геноцид против этнической группы тутси в Руанде. Вместо того чтобы устранить главную коренную причину отсутствия безопасности в восточной части Демократической Республики Конго, мы по-прежнему предпочитаем управлять этой небезопасной ситуацией и уделять основное внимание последствиям присутствия ДСОР в восточной части Демократической Республики Конго.

Почему Совет Безопасности не следит за осуществлением многочисленных принятых им резолюций и не привлекает к ответственности тех, кто сотрудничает с ДСОР? Откуда столь длительное молчание и терпимость к языку ненависти и ксенофобии? Эти вопросы правомерны не только с точки зрения Руанды или региона, но и с широкой точки зрения поддержания международного мира и безопасности.

В этой связи было бы печально, если бы Совет потратил еще 28 лет на решение проблемы ДСОР и ее последствий для Демократической Республики Конго и региона. В самом деле, не говоря уже об абсолютной необходимости восстановления мира и безопасности в регионе, это коллективное бездействие также еще больше подрывает осуществление в нашем регионе Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве.

Несмотря на эти трудности, позвольте мне завершить свое выступление на оптимистической ноте. Руанда убеждена в том, что общий импульс к миру, безопасности и сотрудничеству в районе Великих озер настолько силен, что в конечном итоге позволит нам устранить коренные причины конфликта под наблюдением Совета, чтобы мы могли оправдать наши коллективные надежды на безопасность и стабильность в районе Великих озер, в котором не будет вооруженных групп, в том числе последней силовой структуры, причастной к геноциду на нашем континенте.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Бурунди.

Г-н Маниратанга (Бурунди) (*говорит по-французски*): Делегация Бурунди хотела бы поздравить Габон с председательством в Совете Безопасности в октябре и подтвердить свою поддержку мандата Габона.

Делегация Бурунди благодарит Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер за его выступление, а также за проделанную работу и достигнутые результаты, особенно в отношении реализации региональной стратегии. Мы принимаем к сведению последний доклад Генерального секретаря (S/2022/735) и высоко оцениваем активное участие его Специального посланника в интересах мира и развития в районе Великих озер.

В то время, когда восточная часть Демократической Республики Конго продолжает сталкиваться с кризисом в области безопасности и гуманитарным кризисом, который негативно влияет на стабильность в стране и регионе, Бурунди подтверждает актуальность Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона в качестве решения проблемы обеспечения стабильности в нашем субрегионе.

Сегодня, как никогда ранее, международное сообщество должно играть эффективную роль гаранта в поисках мира в регионе. Важно, чтобы члены Совета Безопасности вышли за рамки представления докладов в Нью-Йорке и посетили регион, чтобы иметь возможность сделать необходимые выводы в отношении восточной части Демократической Республики Конго вместо того, чтобы издали следить за этим очагом напряженности, наблюдая за развитием событий, которые могут иметь огромные последствия и угрожать международному миру и безопасности.

Приветствуя усилия региона и подчеркивая необходимость обеспечения синергии и согласованности Найробийского и Луандийского процессов, Бурунди подтверждает важность сотрудничества и координации военных усилий между Вооруженными силами Демократической Республики Конго, Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго и развернутыми региональными силами стран Восточноафриканского сообщества.

Бурунди, которая поддерживает прекрасные отношения со всеми своими соседями, считает, что, когда горит дом соседа, надо делать все возможное, чтобы локализовать пожар, пока не загорелся и твой дом. Именно поэтому в контексте ситуации в восточной части Демократической Республики Конго Бурунди поддерживает и всегда будет поддерживать стремление к надежному урегулированию кризиса в этой стране, а также все добросовестные инициативы по восстановлению мира и безопасности в субрегионе.

В свете решения Восточноафриканского сообщества о развертывании региональных сил для стабилизации ситуации в плане безопасности на востоке Демократической Республики Конго, Бурунди твердо поддерживает Найробийский процесс

и направляет туда военный контингент Национальных сил обороны Бурунди. Нам требуется техническая и финансовая, а также политическая поддержка при развертывании, если мы хотим, чтобы силы могли эффективно выполнять свой мандат и помогать нуждающимся. Считаем, что члены международного сообщества должны работать вместе, чтобы ликвидировать деструктивные силы, которыми кишит регион и которые препятствуют миру и экономическому развитию в районе Великих озер.

Бурунди сделает все возможное для обеспечения мира и развития в субрегионе. Мы активно готовимся к переходу к нам в 2023 году председательству в региональном механизме контроля реализации Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, подписанного в Аддис-Абебе 24 февраля 2013 года под эгидой Организации Объединенных Наций, Африканского союза, Международной конференции по району Великих озер и Сообщества развития Юга Африки.

Рамочное соглашение является и будет оставаться важной платформой для объединения усилий Демократической Республики Конго и стран региона в целях согласования надежных решений проблем нашего субрегиона. На десятом саммите, который планируется провести в Бужумбуре в феврале 2023 года, будет проведена переоценка принципов, изложенных в Рамочном соглашении и основанных на Пакте о безопасности, стабильности и развитии в районе Великих озер, обязывающем правительства стран региона и международное сообщество удвоить свои усилия по восстановлению прочного мира в регионе. На саммите также будет проведен анализ проделанной работы и возникших проблем, с тем чтобы наметить дальнейшие шаги, которые необходимо предпринять для эффективной реализации Рамочного соглашения. Пользуясь случаем, мы хотели бы попросить глав государств и правительств, чьи страны подписали Найробийский процесс, а также его гарантов, принять активное участие в саммите регионального механизма Рамочного соглашения, который состоится в Бужумбуре 24 февраля следующего года.

Председатель (говорит по-французски): Сейчас я предоставляю слово представителю Демократической Республики Конго.

Г-н Нзонгола-Нгаладжа (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Позвольте мне, пользуясь случаем, поблагодарить Вас, г-н Председатель, за председательство в Совете Безопасности в октябре. Я также хотел бы поблагодарить всех членов Совета, особенно трех африканских членов: Габон, Гану и Кению – за интерес, который они неизменно проявляют к ситуации в нашей стране. Наша делегация высоко ценит доклад, с которым только что выступил Специальный посланник Генерального секретаря по району Великих озер посол Хуан Ся, и я приветствую его участие в этом заседании. Хотим также поблагодарить его за приверженность своей работе и готовность к самопожертвованию ради блага региона Великих озер.

Хотелось бы отметить также присутствие Высокого представителя президента Демократической Республики Конго по Рамочному соглашению о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона г-на Клода Ибаланки. Он также является координатором местного механизма Рамочного соглашения в Демократической Республике Конго. Многие из его замечаний легли в основу этого выступления. Сегодня его также сопровождает глава аппарата кабинета министров.

С моей стороны было бы упущением не напомнить Совету о том, что даже в эти самые минуты город Буанганга, любимая часть моей страны, все еще подвергается нападению и оккупации со стороны Руанды, действующей под прикрытием Движения 23 марта (М-23), и это тянется уже более четырех месяцев. Напоминаем Совету, что Руанда является одной из сторон, подписавших Аддис-Абебское рамочное соглашение. С этой неприемлемой агрессией, подрывающей усилия по укреплению доверия и позитивную динамику, начавшуюся было в районе Великих озер, необходимо покончить. Просим Совет настоятельно призвать Руанду и ее подопечных из М-23 незамедлительно покинуть эту часть конголезской территории.

Я хочу сделать небольшое, но важное отступление. Представитель Руанды говорил о том, что действия комбатантов Демократических сил освобождения Руанды (ДСОР) являются основной причиной конфликта в восточной части Демократической Республики Конго. Это нонсенс. Как исследователь, который почти 50 лет преподавал в универ-

ситетах, в том числе в Демократической Республике Конго, я хорошо знаю, что Руанда контролировала национальную безопасность всей нашей страны с мая 1997 года по июль 1998 года. Джеймс Кабаребе, офицер из Руанды, был назначен начальником Генерального штаба Вооруженных сил Конго или, как они известны сегодня, Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДРК).

Во-первых, почему г-н Кабаребе и Руанда ничего не сделали для ликвидации ДСОР, обладая всей полнотой власти и контролируя ситуацию в плане безопасности на всей территории Конго?

Во-вторых, в период с 1998 по 2003 год Руанда оккупировала часть восточной части Демократической Республики Конго, включая Северное Киву. Почему за эти пять лет они ничего не сделали для ликвидации ДСОР?

В-третьих, когда Джозеф Кабила был президентом, он санкционировал вмешательство Руанды в дела Конго и преследование ДСОР. Руандийская армия находилась на нашей территории. Они не ликвидировали ДСОР. Почему? Причина очень проста. ДСОР нужны Руанде в качестве предлога для разграбления природных ресурсов нашей страны. На самом деле они находятся в Конго не для того, чтобы преследовать ДСОР, а потому что их главный интерес заключается в разграблении наших ресурсов. Это хорошо известно: об этом говорится в отчетах Казначейства США и других исследованиях, а также в обзорных докладах Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека. Все это хорошо известно.

Что касается вооруженных групп, то Демократическая Республика Конго продолжает прилагать усилия как самостоятельно, так и совместно со всеми своими партнерами, чтобы уменьшить масштаб угрозы, которую они представляют. В этой связи Найробийский процесс будет возобновлен во всей его полноте с целью решить данную проблему и ликвидировать все вооруженные группы. Президент Феликс-Антуан Чисекеди Чиломбо предельно четко выразился по этому вопросу. Он недавно говорил об этом здесь, в Генеральной Ассамблее (см. A/77/PV.5), и повторял это в Лондоне и других местах. Наш самый главный приоритет – жизнь в мире со всеми нашими соседями. С момента своего прихода к власти президент Чисекеди Чиломбо сделал все возможное для обеспечения мира между

нашей страной и соседними с нами странами. В этой связи я хотел бы поблагодарить своего коллегу из Бурунди за упоминание о том, что между Демократической Республикой Конго и Бурунди установились очень хорошие отношения. Мы разрешили Бурунди доступ в Демократическую Республику Конго, потому что знаем, что ее интересы не так уж сильно отличаются от наших собственных. Поэтому я считаю, что мы должны принять существующее положение вещей и признать, что агрессия, которой мы подвергаемся, является реальной и что Совет Безопасности должен принять в этой связи необходимые меры.

Гуманитарная ситуация в нашем регионе остается весьма тревожной, как отметила в этом зале г-жа Кейта в конце сентября (см. S/PV.9142). Для преодоления этой ситуации необходимо продолжать информационную работу, поскольку в настоящее время дефицит финансирования сохраняется на уровне по меньшей мере 70 процентов.

Что касается осуществления Аддис-Абесского рамочного соглашения, то Демократическая Республика Конго, как об этом упоминается в докладе Генерального секретаря (S/2022/735), выполнила шесть национальных обязательств, которые были ею на себя приняты.

Укрепить механизм, предусмотренный Аддис-Абесским рамочным соглашением, призвано назначение 26 мая девяти провинциальных координаторов Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации, равно как продолжающееся реформирование ВСДРК и подписание президентом указа об оборонной программе, направленного на укрепление соответствующего потенциала.

Кроме того, стоит напомнить о том, что под руководством Демократической Республики Конго, которая с 24 февраля возглавляет Региональный механизм надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, было проведено несколько важных заседаний.

Так, в августе в Найроби состоялось тридцать первое заседание Комитета технической поддержки. По окончании этого заседания высокопоставленные представители глав государств, подписавших Рамочное соглашение, вынесли рекомендацию ускорить темпы выполнения Соглашения в рамках

действующих механизмов, с тем чтобы обеспечить безопасность в восточной части Демократической Республики Конго и в регионе.

С 22 по 24 сентября в Кампале было проведено пятое совещание руководителей разведывательных служб и служб безопасности стран района Великих озер. На этом совещании было принято решение о развертывании с 5 ноября в Гоме оперативной ячейки Контактно-координационной группы, которая в дополнение к проведению военных операций будет отвечать за разработку невоенных мер и мониторинг их осуществления. Помимо налаживания контактов с вооруженными группами, Контактно-координационная группа будет также обеспечивать участие местных деятелей посредством взаимодействия с лидерами общественного мнения, местными сообществами и гражданскими активистами, а также, разумеется, женщинами и молодежью. Заявленная цель — повышение осведомленности и обеспечения поддержки и эффективного участия всех заинтересованных сторон в невоенных усилиях, направленных на капитуляцию вооруженных групп. Задачей этой оперативной ячейки также будет сопровождение усилий по борьбе с иностранными вооруженными группами и репатриации их членов в страны их происхождения, и эта задача была четко сформулирована правительством Демократической Республики Конго.

Важно подчеркнуть, что успешная реализация этого невоенного компонента подчеркивает решающее значение Программы разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации, которая была учреждена президентом Демократической Республики Конго. Пользуясь случаем, мы просим Специального посланника и Совет Безопасности еще более активно принимать совместно с Демократической Республикой Конго участие в усилиях по мобилизации средств в существенном объеме на цели осуществления этой программы, что будет способствовать улучшению ситуации в районе Великих озер.

Кроме того, в соответствии с резолюцией 2556 (2020) стабилизация положения в Демократической Республике Конго также зависит от выполнения Аддис-Абесского рамочного соглашения. В этой связи наше правительство хотело бы заверить Совет в том, что в целях эффективного осуществления Рамочного соглашения будет продолжать свои усилия по сотрудничеству на субрегиональном, региональном и международном уровнях.

Наконец, я хотел бы отметить, что Демократическая Республика Конго выполняет свои обязательства по Рамочному соглашению.

Руанда оказывает существенную поддержку Движению 23 марта (М23) и тем самым способствует снижению доверия и сохранению небезопасной обстановки в восточной части Демократической Республики Конго. Вот уже много лет небезопасная обстановка создает условия для хищнической и незаконной эксплуатации природных ресурсов, которыми изобилует восточная часть Демократической Республики Конго, и это вызывает у нас сожаление.

Аддис-Абебское рамочное соглашение превращает совершение одним из государств региона действий, направленных на дестабилизацию другого государства региона. Позиция Руанды говорит о неуважении выводов, сформулированных по итогам Найробийского процесса, и результатов переговоров в Луанде и Нью-Йорке. Что касается переговоров в Нью-Йорке, то я имею в виду встречу, проведенную президентом Франции г-ном Макроном с президентами Кагаме и Чисекеди Чиломбо в ходе недели заседаний высокого уровня Генеральной Ассамблеи.

Члены Совета должны знать о том, что Демократическая Республика Конго, ее президент и ее народ будут защищать целостность своей территории и не уступят ни одного сантиметра своей земли.

Прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы от имени нашей делегации передать Совету несколько просьб.

Во-первых, я призываю уважать целостность и нерушимость границ Демократической Республики Конго.

Во-вторых, я прошу Совет потребовать немедленного и безоговорочного вывода войск Руанды и сил М23 из города Бунаганга и других частей территории Рутшуру, расположенных в восточной части Демократической Республики Конго в провинции Северное Киву.

В-третьих, я призываю Совет Безопасности посредством принятия соответствующей резолю-

ции решительно осудить Республику Руанда за поддержку вооруженной группы М23. Я слышал, как сегодня почти все участники заседания говорили о том, что сожалеть об оккупации Руандой Демократической Республики Конго, однако одно лишь сожаление ничего не изменит. Необходимо принять меры для того, чтобы Руанда знала, что международное сообщество подходит к этому вопросу со всей серьезностью.

В-четвертых, я призываю Совет Безопасности ввести соответствующие и более жесткие санкции в отношении М23 и руандийских субъектов, которые своей деятельностью угрожают миру, безопасности и стабильности в районе Великих озер.

В-пятых, я призываю поддержать Найробийский процесс.

В-шестых, я призываю потребовать от всех без исключения вооруженных групп сложить оружие и присоединиться к Программе разоружения, демобилизации, восстановления общин и стабилизации, а также обеспечить более широкую поддержку этой программы.

В-седьмых, я призываю Совет ужесточить санкции против внутренних и иностранных мафиозных сетей, которые незаконно эксплуатируют природные ресурсы Демократической Республики Конго, в том числе распространить санкции на все используемые ими пункты производства, транзита и назначения.

Моя восьмая и последняя просьба заключается в том, чтобы Совет принимал участие в обеспечении того, чтобы каждая страна в пределах района Великих озер сама решала вопросы, касающиеся их соответствующих комбатантов и/или повстанцев.

Председатель (*говорит по-французски*): Спикер ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 12 ч 00 мин.